Ook een inclusieve gemeente? Teken het manifest Iedereen doet mee! 
Wat is er nodig om het manifest te tekenen?
Als je het manifest wilt tekenen, kun je je daarvoor aanmelden bij de VNG. De gemeente moet namelijk wel aan een aantal criteria voldoen. Criteria die de VNG en de Alliantie VN-Verdrag samen hebben opgesteld:
· De aanmelding om te tekenen is een gezamenlijk initiatief van de gemeente en (belangenbehartigers van) mensen met een beperking;
· De gemeente werkt – op sommige terreinen – al samen met mensen met een beperking;
· Toegankelijkheid en inclusie staan hoog op de agenda;
· Er zijn al een aantal initiatieven op het gebied van toegankelijkheid in gang gezet;
· Deze initiatieven dragen bij aan een inclusieve en diverse samenleving;
· Een afgeronde Lokale Inclusie Agenda is niet noodzakelijk, wel moet er (aanwijsbare) intentie zijn om daar in 2019 nog actief mee aan de slag te gaan.
[bookmark: _Hlk3894030]Aanmelden – en vervolgens het manifest tekenen – kan gedurende dit jaar. Uiteindelijk willen we tijdens een landelijke bijeenkomst op 5 november laten zien dat er 100 extra gemeenten het manifest hebben getekend. 
[bookmark: _Hlk3893607]Stuur de aanmelding namens gemeente en (belangenbehartiger van) mensen met een beperking naar Kerstin.Leidorf@vng.nl. Geef in maximaal 2 A4 het volgende aan: 
1. De samenwerking tussen gemeente en mensen met een beperking blijkt uit: … 
2. Dat toegankelijkheid en inclusie hoog op de agenda staan blijkt uit: … 
3. Drie initiatieven op het gebied van toegankelijkheid die al in gang zijn gezet: … 
4. Er is al een Lokale Inclusie Agenda (graag meesturen) / Dat wij in 2019 actief bezig zijn/gaan met een Lokale Inclusie Agenda blijkt uit: … 
[bookmark: _GoBack]Wat gebeurt er met de aanmelding?
De aanmelding wordt beoordeeld door de VNG en de Alliantie VN-Verdrag. Daarna bespreken we met de gemeente hoe we de bekendmaking organiseren. Dat kan per individuele gemeente, op een moment dat dit voor de gemeente interessant is. Het kan per regio wanneer een aantal gemeenten uit eenzelfde regio tegelijkertijd koploper worden, maar bijvoorbeeld ook tijdens de Week van de Toegankelijkheid in oktober. Op de website www.vng.nl/iedereen-doet-mee laten we zien welke 

